

# மனசாந்தியும் மகிழ்ச்சியும் தந்த சாந்தி

வி.கே. சந்தோஷ் குமார்

சாந்தி என்றால் நாட்டுக்கு மட்டுமல்லாமல், வீட்டுக்கும் அவர் சாந்தி தான்!

“நான்கு பிள்ளைகளை ஈன் நெடுந்தேன். கடைக்குடிதான் சாந்தி. இதர மூன்று பிள்ளைகளைவிட சாந்தியை வயிற்றில் சுமந்தபோதுதான் என் மனம் மிகவும் அமைதியாக இருந்தது.” என்றார் திருவாட்டி ஜீத் பெரோரா.

“எனக்கு எந்த பிரச்சினையும் இல்லை. சாந்தியை ஈன் நெடுக்கும்வரை வேலை செய்தேன். கனமான பொருள்களைத் தூக்கினேன்.

“வீட்டுப் பொருள்களை அங்கும் இங்கும் இடம் மாற்றி வைப்பது போன்ற வேலைகளை எல்லாம் செய்துவந்தேன். “சாந்தி எனக்கு மன அமைதியைக் கொடுத்தார். அதனால் தான் என் கடைக்குடி மகளுக்கு அந்தப் பெயரைச் சூட்டினேன். சாந்தி அன்புக் குழந்தை. ஆசைக் குழந்தை. சாந்தியால் பிரச்சினையே இருந்ததில்லை.” என்று அந்த 66 வயது தாயார் மேலும் கூறினார்.



தங்க மகள் சாந்தி. அக்டோபர் 2ஆம் தேதி ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டிகளின் 200 மீட்டர் ஓட்டப் பந்தயத்தில் வென்றதும் தன் தந்தையார் கிளாரென்ஸ், தாயார் ஜீத் இருவரின் அன்பு ஆரவணையில் மகிழ்ந்தார். படம்: ஸ்டீபென் டைம்ஸ்

“சாந்தியின் சகோதரி சீமா பள்ளிக்கூடத்தில் வகுப்பறையை நடிக்கிறாள். சாந்தி எப்போதுமே விளையாட்டுத்திட்டங்களுக்குச் சென்று ஓட்டப்பந்தயங்களைப் பார்ப்பாள்.

“கம்பா இருக்கவே மாட்டாள். துறுதுறுவென எப்போதுமே ஓடிக்கொண்டே இருப்பாள். மலையிலு அல்லது பக்கத்தில் இருக்கும் பகுதிகளில் ஓடிக்கொண்டே இருப்பாள்.” என்று அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

சாந்தி பள்ளிக்கூடத்தில் 200 மீட்டர் ஓட்ட விராங்கணையாக இருந்தார். ஆணாஜும், பயிற்றுவிப்பாளர் இல்லாததால் சாந்தி முன்னேற்ற முடியவில்லை.

சாந்தி, சிங்கப்பூர் விளையாட்டுப் பள்ளியில் சேர முடிவு செய்ததை அடுத்து பெற்றோர் இருவரும் தங்களால் முடிந்த அளவுக்கு அவருக்கு முழு ஆதரவை அளித்தனர்.

**ஒன்பது வயதிலேயே வெளியூர் அன்றாடம்**

ஒடுவதில் சாந்தி கொண்டிருந்த ஆற்றலை, சிஎச்ஐஜே (காத்தோர்) தொடக்கப் பள்ளியைச் சேர்ந்த விளையாட்டுப் பயிற்றுவிப்பாளர் கண்டுபிடித்தார். அப்போது சாந்திக்கு வயது ஒன்பது.

“நான் அதிக பயணங்களை மேற்கொள்ள வேண்டி இருந்தது. ஆகையால், சாந்தியின் தாயார் தன் அலகுகளுக்கு வழிகாட்டி உதவினார்.” என்று தந்தை திரு கிளாரென்ஸ் தெரிவித்தார். சாந்தியின் தந்தை எண்

னெய்தத் தொழில்துறை ஆலோசகர்.

“ஒவ்வொரு முறை சாந்தி சாதிக்கும்போதும் மேலும் மேலும் சாதிக்க வேண்டும் என்று நாங்கள் அக்கக் கூட்டுவோம். திட்டமிட்ட விளையாட்டில் சாந்திக்கு விருப்பம் ஏற்பட்டது. அதுவே அவரின் விருப்பமாக நிலைத்துவிட்டது.

“சிங்கப்பூர் விளையாட்டுப் பள்ளியில் பெரிய பெரிய வீரர்கள் எல்லாம் இருப்பார்கள். அவர்களை எல்லாம் விஞ்சி ஒரு நட்சத்திரமாக மிளிர்வது சிரமமாகிவிட்டது. ஆகையால், அந்தப் பள்ளிக்குச் செல்வ வேண்டாம் என்று சாந்தியிடம் நான் சொன்னேன்.

“ஆனால், அந்தப் பள்ளிக்குப் போய்த்தான் திருவேள் என்பதில் சாந்தி உறுதியாக இருந்தார்.” என்றார்.

**மாறுபட்ட சிந்தனை**

“பொதுவாக, இந்தியாவில் பெற்றோர் இப்படிச் செய்வது இல்லை. இருந்தாலும், சிங்கப்பூர் பள்ளி என்ற முறையில் எங்கள் சிந்தனை வேறுபட்டு இருந்தது. “பிள்ளைகளுக்கு எதில் நம்பிக்கை இருக்கிறது என்பதை, அவர்கள் எதை விருப்புகிறார்கள் என்பதைப் பெற்றோர் புரிந்து கொள்ளவேண்டும்.” என்று திரு கிளாரென்ஸ் கூறினார்.

“சாந்தி விளையாட்டுப் பள்ளியைத் தேர்ந்தெடுத்தார். அவளை நாங்கள் வாழ்ந்த

**“சாந்தி எனக்கு மன அமைதியைக் கொடுத்தார். அதனால் தான் என் கடைக்குடி மகளுக்கு அப்பெயரைச் சூட்டினேன். சாந்தி அன்புக் குழந்தை. அவர் எந்தத் தொந்தரவும் தந்ததில்லை.**

**ஜீத் பெரோரா**

தினோம், அவளுக்குப் பயிற்சி அளித்தோம். சத்தான உணவை வழங்கினோம்.

“இதில் சாந்தி ஒடுவதைக் கவனித்தபடியே இருந்து வந்தோம். 2017-2018களில் சாந்தி பல பிரச்சனைகளைச் சந்தித்தபோது ஒடுவதற்கான உடலுறுதி கொஞ்சம் குறைந்தது.

“சாந்தி உறுதியாக இருந்தார்.” என்று திருவாட்டி ஜீத் கூறினார். அதுதான் சாந்திக்கு அளித்த ஆதரவை அளித்தனர்.

“சாந்தி உதவியையும் மனம் கொண்டவள். பிறருக்குத் தொந்தரவே தரமாட்டாள். முழுமுணுப்பே அவளிடம் கிடையாது. மன அழுத்தத்தை எப்படித் தாங்கிக் கொள்வது என்பதைத் கற்றுக்கொண்டவர். தனக்குள்ளாகவே தீர்வு காணக்கூடியவள்.

“வீட்டில் பெட்டிகளில் பொருள்களை அடுக்கி வைப்பதும் அவற்றில் இருந்து பொருள்களை வெளியே எடுப்பதும் சாந்திக்கு எப்போதும் வேலையாக இருக்கும்.

“நீங்கள் கையில் கலந்துகொள்வதற்காக சாந்தி அடிக்கடி பயணம் மேற்கொள்வாள் என்பதை காரணம்.

“சாப்பாட்டைப் பொறுத்தவரை, மிகவும் கட்டுப்பாட்டுடன் நடந்துகொள்வாள்.

பயிற்சிக்கு சென்று விடுவாள். திரும்பி வந்து சற்று நேரம் ஓய்வு எடுப்பாள். கைப்பேசியில் அல்லது தொலைக்காட்சியில் நிகழ்ச்சிகளைப் பார்ப்பதும் படிக்கவும் வேண்டும்.

“தேவாலயத்திற்குச் செல்லவும் பாட்டியைப் பார்க்கவும் நேரம் ஒதுக்கிக் கொள்வாள். குடும்பத்தில் சேர்ந்து இருக்க வேண்டிய நேரம் வரும்போது தவறாமல் எல்லோருடனும் சேர்ந்து இருப்பாள்.

“சாந்தி இப்போது அனைத்துலக அளவில் புகழ்பெற்ற ஒரு வீராங்கனை என்றாலும் எங்களைப் பொறுத்தவரை அவள் இன்னமும் சாந்திதான்.

“அடக்கமாக இருக்க வேண்டும். யாரையும் அலட்சியப்படுத்தக்கூடாது என்று எப்போதுமே நாங்கள் சாந்தியிடம் எடுத்துச் சொல்லி வருவோம்.” என்று திரு கிளாரென்ஸ் கூறினார்.

“நாங்கள் மிகவும் எளிமையானவர்கள். சிரித்துக்கொண்டும் பொழுதைப் போக்கிக்கொண்டும் இருப்பவர்கள். ஆனால், இப்போதெல்லாம் மிகவும் கவனமாக இருக்க வேண்டி இருக்கிறது.

“கற்றிலும் புகைப்படக்காரர்கள், செய்தியாளர்கள் என்பவரும் எங்களைக் கண்காணித்தபடியே இருக்கிறார்கள் என்பதே அதற்குக் காரணம்.” என்று அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

**அடுத்த இலக்கு**

“வீட்டுக்கு மட்டுமன்றி, நாட்டுக்கும் தங்க மகளாக ஒளிரும் சாந்தி அடுத்த ஆண்டு பாரிசில் நடக்கவிருக்கும் ஒலிம்பிக் போட்டியில் கலந்துகொள்வதற்காக இவ்வாண்டு இறுதியில் இருந்து ஆயத்தமாவாள்.

“200 மீட்டர் பந்தயத்தில் கலந்துகொள்ள சாந்தி தகுதி பெற்று இருக்கிறார்.

“பாரிசில் சாந்தியின் சாதனை எந்த அளவுக்கு இருக்கும் என்பதை அளவென சொல்ல முடியும்.

“சாந்தியின் காதலர் (முன்னாள் தேசிய ஓட்டப் பந்தய வீரர் டான் ஸோம் யாங்), பயிற்றுவிப்பாளர் (ஸூயிஸ் குன்னர்), சிங்கப்பூர் திட்டமிட்ட விளையாட்டு அதிகாரிகள் ஆகியோருடன் சேர்ந்து நாங்களும் சாந்திக்கு வழிகாட்டி உதவ்வதன் முடியும்.

“சாந்திக்குத் தேவையான அனைத்து ஆதரவும் கிடைத்து இருக்கிறது.”

“சாந்தி அரையிறுதிக்கு முன்னேறானால் நாங்கள் பெருமகிழ்ச்சி அடைவோம்.

“சாந்தி எங்களுக்கு மன அமைதியைத் தருவதால் அப்பெயரை எங்கள் மகளுக்கு நாங்கள் வைத்தோம்.

“சாந்தி அன்பான மகள். அவள் ஒருபோதும் எந்தத் தொந்தரவும் தந்ததில்லை.” என்று திரு கிளாரென்ஸ் கூறினார்.

“அதிகாணையில் எழுந்து”

✉ santosh@sph.com.sg

## தங்கமாக மாறிய குடும்ப ஆதரவு

சிங்கப்பூரின் தங்க மகள் சாந்தி பெரோரா, சீனாவின் ஹாங்கோங் நகரில் சென்று வர இறுதியில் ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டியில் பெண்களுக்கான 200 மீட்டர் ஓட்டப் பந்தயத்தில் குறைந்தபட்சம் மூன்று கற்றுக்களை ஓடி முடிக்க வேண்டி இருக்கும் என்றதால் முதலில் நினைத்திருந்தார்.

ஆனால், கடைசிநேர மாற்றம் காரணமாக சாந்தி தகுதிச் சுற்றிலும் இறுதிப் போட்டியிலும் மட்டுமே ஓடி வேண்டி இருந்தது.

“இது எனக்குச் சாதகமாக அமைந்துவிட்டது. இதனால் மன உளைச்சல் எனக்குக் குறைந்தது.” என்று சாந்தி, 27, தப்பலா! இதழிடம் பதன்கிழமை தெரிவித்தார்.

சாந்தி, ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டியில் 49 ஆண்டு களுக்குப் பிறகு சிங்கப்பூருக்குத் தங்கப் பதக்கத்தைப் பெற்றுக்கொடுத்து இமாலயச் சாதனையை நிகழ்த்தினார்.

ஹாங்கோங் ஒலிம்பிக் விளையாட்டு மையத்தில் நடைபெற்ற ஓட்டப்பந்தயத்தில் சாந்தி 23.03 நொடிகளில் 200 மீட்டர்

தொலைவைக் கடந்தார்.

சீனாவின் லி யுட்டியு (23.28 நொடி), பற்றேன் நாட்டின் எடிடியோங் ஓடிக்கொண்ட ஓடியோங் (23.48 நொடி) என்ற இதர இரண்டு வீராங்கனைகளை விழ்த்தி முதலிடத்தைச் சாந்தி பிடித்தார்.

சாந்தி வெற்றி வீராங்கனையாக அறிவிக்கப்பட்டபோது மனத்தில் தோன்றிய உணர்ச்சிகளை அவரால் தாங்கிக் கொள்ள முடியவில்லை.

“எனக்கே நம்ப முடியாத ஒன்றாக அது அமைந்தது.” என்றார் அவர்.

வெற்றி எனக்கே என்பது தெரியவந்ததும் கடவுளுக்கு நன்றி கூறினார். என்னுடைய பெற்றோரும் நண்பர்களும் ஆர்வத்தோடு இடத்தை நோக்கி ஓடி, அவர்கள் அளித்த ஆதரவுக்காக தலைவணங்கி அவர்களுக்கு நன்றி கூறினேன்.

“தொடக்கப்பள்ளியில் திடலில் ஓடத் தொடங்கியது முதலே என்னுடைய பெற்றோர் எனக்கு முழு ஆதரவு அளித்து வந்தனர். விளையாட்டு எனக்கு மிகவும் பிடிக்கும்.

“அதைத் தெரிந்துகொண்டேன் பெற்றோர் எனக்கு முழு ஆதரவு அளித்தனர். அந்த ஆதரவுடன் நான் திடீர்தட விளையாட்டுகளை, வெறும் விளையாட்டாகக் கருதாமல் மிக முக்கியமான ஒன்றாகக் கருதி ஈடுபடத் தொடங்கினேன்.

“எனக்குக் கடந்த 2017, 2018 ஆம் ஆண்டுகளில் பிரச்சனை ஏற்பட்டபோது என்னுடைய தந்தை திரு கிளாரென்ஸ் மற்றும் தாயார் திருவாட்டி ஜீதும் முழு ஆதரவு அளித்து என்னைத் தேற்றினர்.

“எனக்காக எப்போதுமே அவர்கள் தோள்கொடுத்தனர். என்மீது முழு நம்பிக்கை கொண்டவர்களாக அவர்கள் இருந்தனர்.”

“என்மீது எனக்கே நம்பிக்கை குறைந்தபோதெல்லாம் எனக்கு முழு நம்பிக்கையை மீட்டுத் தந்து உறுதுணையாக இருந்து ஆதரவு அளித்தது அவர்கள் தான். இது நான் பெற்ற பெருமையே.

“என் பெற்றோர் அளித்த ஆதரவை முழுமூச்சாகப் பயன்படுத்திக்கொள்ள நான் விரும்பு

கிறேன் என்பது அவர்களுக்குத் தெரியும்.

“என்னுடைய குடும்ப உறுப்பினர்களுக்கும் எனது உடன்பிறப்புக்கும் எனக்குப் பேராதரவு அளித்தனர்.

“நாங்கள் இப்போது தனித்தனியாக வசிக்கிறோம். இருந்தாலும், முடிந்தபோதெல்லாம் எங்கள் பெற்றோர் வீட்டில் ஒன்று கூடி மகிழ்வோம், வெளியே சென்றும் மகிழ்வோம்.” என்று சாந்தி கூறினார்.

சாந்தியின் குடும்பத்தினர் கத்தோலிக்க திருவிழாக்களிலும் சேர்ந்து கலந்துகொள்வதுண்டு.

“உலகம் முழுவதும் எனக்கு உறவினர்கள் இருக்கிறார்கள்.” என்று சாந்தி கூறினார்.

“என்னுடைய பாட்டி கேரளாவில் இருந்து இங்கு வந்தவர். என் பாட்டியைச் சந்திக்கப் போகும்போதெல்லாம் அவர் எனக்கு அப்பம் தருவார். அப்பம் கடுவதில் என் பாட்டி கைதேர்ந்தவர்.



ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டிகளில் தாம் வென்ற இரு பதக்கங்களுடன் சாந்தி பெரோரா. படம்: ஸ்டீபென் டைம்ஸ்

“ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டிகளை அடுத்து கொஞ்ச நேரம் எனக்கு ஓய்வு இருக்கும்.

அப்போது விடுமுறையைக் கழிக்க விரும்புகிறேன்.” என்று சாந்தி தெரிவித்தார்.